
ผลการจดัท าดชันีช้ีวดัคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ จงัหวดัสโุขทยั ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 

 

    ดชันีช้ีวดัคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  รวมทกุด้าน  57.09 คะแนน 
 

น ้าหนักในแต่ละด้าน คะแนนในแต่ละด้าน 

คณุลกัษณะของกลุ่มตวัอย่างแรงงานนอกระบบ 

เพศ 

ชาย 
(ร้อยละ 41.36) 

หญิง 
(ร้อยละ 58.64) 

อายุ 

มากกว่า 59 ปี 
(ร้อยละ 22.95) 

20-59 ปี 
(ร้อยละ 76.82) 

น้อยกว่า 20 ปี 
(ร้อยละ 0.23) 

การศึกษา (3 ล าดบัแรก) 

ม.ปลาย/ปวช. 
หรือเทียบเท่า 
(ร้อยละ 20.68) 

ม.ต้น 
หรือเทียบเท่า 
(ร้อยละ 24.55) 

ประถมศึกษา 
หรือต า่กว่า 

(ร้อยละ 45.34) 

อาชีพ (3 ล าดบัแรก) 

เกษตรกร/ประมงน ้าจืด 
(ร้อยละ 36.93) 

แรงงานรบัจ้างทัว่ไป 
(ร้อยละ 21.48) 

ว่างงาน 
(ร้อยละ 7.95) 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(ร้อยละ 25.78) 

1 

ด้านความพร้อมและ
ศกัยภาพ 

(ร้อยละ 21.04) 

2 

ด้านเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 12.21) 

3 

ด้านอ่ืนๆ  
(ร้อยละ  10.38) 

4 

ด้านสขุภาพ 
(ร้อยละ 8.75) 

5 

ด้านความปลอดภยั 
(ร้อยละ 7.89) 

6 

ด้านสงัคม  
(ร้อยละ 7.15) 

7 

ด้านการท างาน 
(ร้อยละ 6.80) 

8 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(58.91 คะแนน) 

1 

ด้านความพร้อมและ
ศกัยภาพ 

(58.30 คะแนน) 

2 

ด้านสงัคม 
(57.81 คะแนน) 

3 

ด้านความปลอดภยั 
(57.52 คะแนน) 

4 

ด้านการท างาน 
(57.49 คะแนน) 

5 

ด้านสขุภาพ 
(56.72 คะแนน) 

6 

ด้านอ่ืนๆ  
55.04 คะแนน) 

7 

ด้านเศรษฐกิจ  
(54.90 คะแนน) 

8 



ปัญหาจากการประกอบอาชีพ  
(กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน ้าจืด) 

ไม่สามารถ 
หยดุงานได้ 

(ร้อยละ 40.00) 

ชัว่โมงการท างานมากเกินไป 
(ร้อยละ 4.35) 

ไม่มีสวสัดิการ 
(ร้อยละ 69.57) 

ไม่ได้รบัค่าตอบแทนตามท่ีตกลงไว ้
(ร้อยละ 6.67) อ่ืนๆ  

   (ร้อยละ 13.04) 

               ไม่มีปัญหา     ร้อยละ 81.95                           มีปัญหา   ร้อยละ 18.05    

ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 
(ร้อยละ 11.11) 

สภาพแวดล้อมในการท างาน 
(ร้อยละ 6.43) 

ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 
(ร้อยละ 4.68) ไม่มีความปลอดภยัในการท างาน 

(ร้อยละ 5.26) 

ไม่มีงานท าอย่างต่อเน่ือง 
(ร้อยละ  52.05) 

ค่าตอบแทน 
(ร้อยละ  28.65) 

ขาดทกัษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวตักรรม 
(ร้อยละ 11.11) 

ขาดทกัษะฝีมือทัว่ไป 
(ร้อยละ  36.84) 

                 ไม่มีปัญหา     ร้อยละ  80.57       มีปัญหา     ร้อยละ 19.43 ปัญหาด้านแรงงาน 

ผลการวิเคราะหปั์ญหาด้านแรงงาน จากการส ารวจข้อมลูแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 

#1 #3 #4 

#6 #5 #7 #8 

#2 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 
ได้รบัค่าตอบแทนล่าช้า 

(ร้อยละ 8.70) 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพ  
(กลุ่มอาชีพรบัจ้างทัว่ไป) 

ไม่มีสวสัดิการ 
ร้อยละ 36.67) 

ไม่ได้รบัค่าตอบแทนตามท่ีตกลงไว้ 
(ร้อยละ  6.67) ได้รบัค่าตอบแทนล่าช้า 

(ร้อยละ 40.00) 

อ่ืนๆ  
(ร้อยละ  3.33) 

ไม่สามารถ 
หยดุงานได้ 

   (ร้อยละ 40.00) 

                ไม่มีปัญหา     ร้อยละ 84.13                         มีปัญหา    ร้อยละ 15.87 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 
ชัว่โมงการท างาน 

มากเกินไป 
(ร้อยละ 16.67) 



 
 
 
 
 
 

ต้องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ 66.46 

#1  
 
 
 ต้องการทุนในการประกอบอาชีพ 

ร้อยละ 65.85 

#2 

 
 
 
 

ต้องการพฒันาทกัษะฝีมือทัว่ไป 
ร้อยละ  48.00 

#9  
 
 

ต้องการความต้องการรู้ด้านกฎหมาย 
ร้อยละ 48.31 

#8  
 
 
 
 ต้องการแก้ไขสภาพแวดล้อม 

ในการท างาน   ร้อยละ  48.62 

#7  
 
 
 
 
 

ต้องการอาชีพเสริม 
ร้อยละ 50.46 

#6  
 
 
 
 ต้องการความคุ้มครองความปลอดภยั 

ในการท างาน  ร้อยละ 46.46 

#10 

 
 
 
 
 ต้องการข้อมลูข่าวสารด้านแรงงาน 

ร้อยละ 52.62 

#5  
 
 
 
 

ต้องการความต่อเน่ือง 
ในการท างาน  ร้อยละ 54.15 

#4  
 
 
 
 

ต้องการค่าตอบแทนเพ่ิมขึน้ 
/เป็นธรรม  ร้อยละ 60.00 

#3 

 
 
 
 
 ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 

ร้อยละ  19.38 

#14  
 
 
 
 

ต้องการหางานท าในประเทศ  
ร้อยละ 30.46 

#13  
 
 
 ต้องการพฒันาทกัษะฝีมือด้านเทคโนโลยี 

และนวตักรรม  ร้อยละ  41.23 

#12  
 
 
 
 ต้องการรวมกลุ่มอาชีพ 

ร้อยละ 45.85 

#11 

ผลการวิเคราะหค์วามต้องการความช่วยเหลือจากภาครฐั จากการส ารวจข้อมลูแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 



 
 
 
 
 
 ต้องการทุนในการประกอบอาชีพ  

ร้อยละ   85.19 

#1  
 
 
 

ต้องการความต่อเน่ืองในการท างาน 
ร้อยละ  54.15 

#2 

 
 
 
 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 
ร้อยละ 65.08 

#9 

 
 
 

ต้องการความคุ้มครองความปลอดภยัในการท างาน 
ร้อยละ  67.20 

#8  
 
 
 
 

ต้องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ  68.25 

#7 
 
 
 
 
 
 

ต้องการอาชีพเสริม 
ร้อยละ  69.84 

#6 

 
 
 
 
 ต้องการแก้ไขสภาพแวดล้อมในการท างาน 

ร้อยละ 65.08 

#10 

 
 
 
 
 ต้องการพฒันาฝีมือทัว่ไป 

ร้อยละ  71.43 

#5 

 
 
 
 
 ต้องการค่าตอบแทนเพ่ิมขึน้/เป็นธรรม 

ร้อยละ 71.96 

#4 
 
 
 
 
 ต้องการข้อมลูข่าวสารด้านแรงงาน 

ร้อยละ 71.96 

#3 

 
 
 
 
 ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 

ร้อยละ 19.38 

#14  
 
 
 
 ต้องการหางานท าในประเทศ  

ร้อยละ 55.56 

#13 

 
 
 
 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 
ร้อยละ 58.20 

#12  
 
 
 
 ต้องการพฒันาฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวตักรรม 

ร้อยละ 58.73 

#11 

ผลการวิเคราะหค์วามต้องการความช่วยเหลือจากภาครฐั จากการส ารวจข้อมลูแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2567 


